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United States

	�Capital city:
	 Washington DC

	�Aera:
	 9,833,517 km2

	� Population:
	 340,912,892

	 Language:
	� English

	 Political system:
	� Federative 

presidential 
republic

	�GDP/capita 
2023:

	 USD 70,026

	�Currency:
	� US Dollar (USD)

	ISO Code:
	 USA

	 Telephone code:
	 +1

	�National day:
	� 4 July



290 • Taxes in America - Edition 2024 Edition 2024 © 



Taxes in America - Edition 2024 • 291 Edition 2024 © 

United States

1.	 Individuals
The following are some general types of Federal Taxes for Individuals: 

	- Income Tax;
	- Taxes for U.S. Citizens and Residents Living Outside the United States;
	- Estimated Taxes;
	- Self-employment Tax.

1.1	 Income Tax

If you are a U.S. citizen or resident, whether you must file a return depends on 
three factors: 

	- Your gross income;
	- Your filing status;
	- Your age. 

To find out whether you must file, see Table 1. Even if no table shows that you 
must file, you may need to file to get money back. 

Gross income: This includes all income you receive in the form of money, goods, 
property, and services that is not exempt from tax. It also includes income from 
sources outside the United States (even if you can exclude all or part of it). 

You must file a final return for a decedent (a person who died) if both of the 
following are true. 

•	 You are the surviving spouse, executor, administrator, or legal representa-
tive.

•	 The decedent met the filing requirements at the date of death. 

1.2	 Taxes for U.S. Citizens and Residents Living Outside 
	 the United States 

If you are a U.S. citizen or resident living outside the United States, you must file 
a return if you meet the filing requirements. 
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Foreign earned income is income you receive for services you perform in a fo-
reign country during a period when your tax home is in a foreign country and 
during which time you meet either the bona fide residence test or the physical 
presence test. It does not matter whether earned income is paid by a U.S. em-
ployer or a foreign employer. 

To claim the foreign earned income exclusion, the foreign housing exclusion, or 
the foreign housing deduction, you must meet all three of the following requi-
rements. 

•	 Your tax home must be in a foreign country.

•	 You must have foreign earned income.

•	 You must be either: 

	- A U.S. citizen who is a bona fide resident of a foreign country or countries 
for an uninterrupted period that includes an entire tax year; 

	- A U.S. resident alien who is a citizen or national of a country with which 
the United States has an income tax treaty in effect and who is a bona 
fide resident of a foreign country or countries for an uninterrupted 		
period that includes an entire tax year; or 

	- A U.S. citizen or a U.S. resident alien who is physically present in a forei-
gn country or countries for at least 330 full days during any period of 12 
consecutive months. 

Bona Fide Residence Test

You meet the bona fide residence test if you are a bona fide resident of a foreign 
country or countries for an uninterrupted period that includes an entire tax year. 
You can use the bona fide residence test to qualify for the exclusions and the 
deduction only if you are either: 

	- A U.S. citizen; or
	- A U.S. resident alien who is a citizen or national of a country with which 

the United States has an income tax treaty in effect.

Physical Presence Test

You meet the physical presence test if you are physically present in a foreign 
country or countries 330 full days during a period of 12 consecutive months. The 
330 days do not have to be consecutive. Any U.S. citizen or resident alien can use 
the physical presence test to qualify for the exclusions and the deduction. 
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The physical presence test is based only on how long you stay in a foreign country 
or countries. This test does not depend on the kind of residence you establish, 
your intentions about returning, or the nature and purpose of your stay abroad. 

1.3	 Estimated Taxes

If you had a tax liability for 2023, you may have to pay estimated tax for 2023.
Estimated tax is the method used to pay tax on income that is not subject to 
withholding. This includes income from self-employment, interest, dividends, 
alimony, rent, gains from the sale of assets, prizes and awards. You also to pay 
estimated tax if the amount of income tax being withheld from your salary, pen-
sion, or other income is not enough.

Estimated tax is used to pay both income tax and self-employment tax, as well as 
other taxes and amounts reported on your tax return. If you do not pay enough 
through withholding or estimated tax payments, you may be charged a penalty. 
If you do not pay enough by the due date of each payment period you may be 
charged a penalty even if you are due a refund when you file your tax return.

You must pay estimated tax for 2024 if both of the following apply.

•	 You expect to owe at least USD 1000 in tax for 2023 after subtracting your  
withholding and credits.

•	 You expect your withholding and credits to be less than the smaller of;

	- 90% of the tax to be shown on your 2023 tax return, or
	- 100% of the taxes shown on your 2023 tax return. Your 2023 tax return 

must cover all 12 months.

1.4	 Self-Employment Tax

Self-employment tax (SE tax) is a social security and Medicare tax primarily for 
individuals who work for themselves. Your payments of SE tax contribute to your 
coverage under the social security system. Social security coverage provides you 
with retirement benefits, disability benefits, survivor benefits, and hospital insu-
rance (Medicare) benefits.

Generally, you must pay SE tax and file Schedule SE (Form 1040) if either of the 
following applies.

•	 If your net earnings from self-employment were USD 400 or more. 

•	 If you work for a church or a qualified church-controlled organization (other 
than as a minister or member of a religious order) that elected an exemption 

UNITED STATES
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from social security and Medicare taxes, you are subject to SE tax if you re-
ceive USD 108.28 or more in wages from the church or organization. 

2023 Filing Requirements Chart for Most Taxpayers

IF your filing status is... AND at the end of 2023 you 
were*...

THEN file a return if your 
gross income** was at 

least...

single
under 65 USD 13,850

65 or older USD 15,700

married filing jointly***
under 65 (both spouses) USD 27,700
65 or older (one spouse) USD 29,200

65 or older (both spouses) USD 30,700
married filing separately any age USD 5

head of household
under 65 USD 20,800

65 or older USD 22,650

qualifying widow(er) 
with dependent child 

under 65 USD 27,700
65 or older USD 29,200

* If you were born on January 1, 1959 you are considered to be age 65 at the end of 2023. (If your spouse died in 2023 or if 
you are preparing a return for someone who died in 2023, see Publication 501)
** Gross income means all income you received in the form of money, goods, property, and services that isn’t exempt from 
tax, including any income from sources outside the United States or from the sale of your main home (even if you can exclude 
part or all of it).
• Do not include any social security benefits unless
(a) You are married filing a separate return and you lived with your spouse at any time in 2023 or
(b) one-half of your social security benefits plus your other gross income and any tax-exempt interest is more thanUSD25,000 
(USD32,000 if married filing jointly).
If (a) or (b) applies, see the Form 1040 Instructions to figure the taxable part of social security benefits you must include in 
gross income.
• Gross income includes gains, but not losses, reported on Form 8949 or Schedule D.
• Gross income from a business means, for example, the amount on Schedule C, line 7, or Schedule F, line 9. But, in figuring 
gross income, don’t reduce your income by any losses, including any loss on Schedule C, line 7, or Schedule F, line 9.
*** If you didn’t live with your spouse at the end of 2023 (or on the date your spouse died) and your gross income was at 
leastUSD5, you must file a return regardless of your age.

2.	 Businesses
In accordance with the Internal Revenue Service Code the form of business you 
operate determines what taxes you must pay and how you pay them. It is im-
portant to clarify that State tax laws and regulations are also applicable and they 
depend on the State the company operates.

The following are the three general types of Federal Business Taxes: 

•	 Income Tax

•	 Sales Tax (State Level)

•	 Employment Taxes
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2.1	 Income Tax

All businesses except partnerships must file an annual income tax return. 
Partnerships file an information return. The form you use depends on how your 
business is organized. 

The federal income tax is a pay-as-you-go tax. You must pay the tax as you earn or 
receive income during the year. An employee usually has income tax withheld from 
his or her pay. If you do not pay your tax through withholding, or do not pay enough 
tax that way, you might have to pay estimated tax. If you are not required to make 
estimated tax payments, you may pay any tax due when you file your return.

Corporate Tax Rate 2023

The Tax Cuts and Jobs Act (TCJA) introduced on 1st January 2018 reduced the 
United States federal corporate income tax flat rate to 21% 

Estimated tax

Sole proprietors, partners, and S corporation shareholders - You generally have 
to make estimated tax payments if you expect to owe tax of USD 1,000 or more 
when you file your return. 

Corporations - You generally have to make estimated tax payments for your cor-
poration if you expect it to owe tax of USD 500 or more when you file its return.

3.	 Sales Tax
3.1	 Who must register?

Businesses wishing to engage in taxable activities are required to register with 
the Department of Revenue of the State where they will operate to collect and/
or report tax.

You may be required to register to collect, accrue, and remit the taxes or fees 
listed below if you are engaged in any of the activities listed below:

	- Sales, leases, or licenses to use certain property or goods (tangible per-
sonal property);

	- Sales and rentals/admissions, amusement machine receipts, or vending 
machine receipts for all taxable items; 

	- Repair or alteration of tangible personal property; 

UNITED STATES
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	- Leases or licenses to use commercial real property (includes manage-
ment companies); 

	- Rental of transient (six months or less) living or sleeping accommodations 
(includes management companies);

	- A local tourist development tax (bed tax) may also apply. Contact the 
taxing authority in the county where the property is located; 

	- Sales or rental of self-propelled or power-driven farm equipment; 
	- Sales of electric power or energy; 
	- Sales of prepaid telephone calling cards; 
	- Sales of commercial pest control services, nonresidential building clea-

ning services, commercial/residential burglary and security services, or 
detective services.

3.2	 Rates

They vary from one state to another, as well as from one county to another. 
For example, in Florida there is a general rate of 6%. Additionally, a discretiona-
ry sales surtax is imposed by many Florida counties (Miami-Dade charges 1%, 
Broward charges 1%, etc).

3.3	 Returns & Payments

They vary from one state to another. Depending on the kind of business you 
must file monthly, quarterly or annual returns. 

3.4	 Filing

The returns can be filed and paid by mail or electronically through a free and 
secure Internet.

4.	 Employment Taxes
When you have employees, you as the employer have certain employment tax 
responsibilities that you must pay and forms you must file. Employment taxes 
include the following:

	- Social security taxes (6.2%);
	- Medicare taxes (1.45%);
	- Federal income tax withholding;
	- Federal unemployment (FUTA) tax (0.8%);
	- State reemployment (SUTA) tax – Rates vary from one state to another.
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5.	 United States Income Tax Treaties - A to Z
The United States has tax treaties with a number of foreign countries. Under 
these treaties, residents (not necessarily citizens) of foreign countries are taxed 
at a reduced rate, or are exempt from U.S. taxes on certain items of income 
they receive from sources within the United States. These reduced rates and 
exemptions vary among countries and specific items of income. Under these 
same treaties, residents or citizens of the United States are taxed at a reduced 
rate, or are exempt from foreign taxes, on certain items of income they receive 
from sources within foreign countries. Most income tax treaties contain what 
is known as a "saving clause" which prevents a citizen or resident of the United 
States from using the provisions of a tax treaty in order to avoid taxation of U.S. 
source income.

If the treaty does not cover a particular kind of income, or if there is no treaty 
between your country and the United States, you must pay tax on the income in 
the same way and at the same rates shown in the instructions for the applicable 
U.S. tax return.

Leopoldo Ríos

UNITED STATES
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Contact
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18501 Pines Blvd. Suite # 101
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